

論淡江新鮮人的優質化

社論專載

追求卓越，止于至善，一直是淡江辦學的理念，卓越並不是一個空洞的概念而已，它應該是切實可行，而且就表現在學校的日常運作之中。淡江有優質的教授陣容，有高效率的行政團隊，經由校長的卓越領導，我們早已受到高度肯定。然而，在止于至善的理想下，學生始終是我們關懷、反省、改進、提升的核心所在。

在本校第106次行政會議上，教務長葛煥昭教授針對94、95、96三學年，新生入學成績做了十分詳細而深入的分析。在大學廣設，招生名額泛濫之際，加上少子化的衝擊，不得不令人對大學生的品質投注更多的關懷，而此次分析亦是為各系所提供絕佳的招生參考，有助招生素質的提升。教務長在結論中指出：本校94—96學年度，甄選入學新生國文、英文、數學三科成績80%以上在均標以上，分發入學新生國文、英文、數學三科60%—70%在均標以上，此中，新生國文及英文成績呈現進步，數學差異不明顯。同時，以上三學年入學新生三科成績，甄選入學者較分發入學者為高。

依教務長的分析，本校近三年的入學新生，成績其實是呈現成長進步的態勢，在此，我們應該對淡江新鮮人的品質給予肯定，而這樣的結果與一般教授主觀的教學感受似乎有些許的差距。我們常聽到教授們對學生的品質及好學程度頗有微詞，然而數字會說話，學生入學時程度其實是有提升的。因此，如果教授的感受是真實的，如果教務長的分析也是合理而正確的，那麼，問題便不應該是學生的素質問題，而是學生入學後的學習態度及努力程度，當然也包含教授們的教導方式及課業要求。易言之，我們願意肯定淡江學生的入學品質，也完全肯定淡江教授的教學與指導的水準，唯一需要再加努力的，應該是如何協助教授提供更多元、更豐富的教學方式與課業內容，以及如何幫助學生及早規畫學習，克服學習瓶頸，享受學習的成就與樂趣，這將是淡江邁向教學卓越的不二法門所在。

值得注意的是，本校學習與教學中心設有教師教學發展組以及學生學習發展組，其主要任務正是協助教授及學生能更有效地教與學，因此，以上單位針對教務長的分析而更進一步展開業務推動，自是責無旁貸之舉。然而，與學生最親近、關係最密切的，仍是系所各位老師，學教中心只是行政單位，負責種種行政支援，真正的主角仍然是各位老師與同學。相信以淡江高品質的師生，加上優質的行政支援，應能為表現一年勝過一年的淡江新鮮人，提供最優質的學習與成長環境。

感謝教務長的分析報告，讓淡江師生更清楚地認識自己、肯定自己、鼓勵自己。感謝本校老師的指導與奉獻，讓淡江學生如沐春風，品學日進。春雷乍響，萬物滋生，願

我全體淡江人再接再勵，以優質基礎加四倍努力，共創淡江卓越勝景。